今年以来,受新冠肺炎疫情、主要经济体货币政策转向、地缘冲突加剧等多重因素影响,国内玉米、大豆、大麦、高粱、麸皮等饲料原料价格整体上涨,给畜牧养殖带来较大压力,也给国内市场保供稳价带来挑战。全力做好饲料粮保供稳价工作,是实现"居民消费价格涨幅3%左右"目标的重要保障。

原料价格高企

今年春节后豆粕、玉米等饲料原料价格大幅上涨,出乎不少人预料。每年二三月份原本是国内饲料消费淡季,然而,受南美干旱、地区冲突等因素影响,今年春节过后豆粕、玉米等价格跳涨,大麦、高粱、麸皮等价格也均有不同程度上涨。

上游豆粕、玉米等饲料原料价格节节攀升,推升饲料企业生产成本,导致饲料行业利润空间收窄,国内饲料企业纷纷提价应对原料价格上涨。实际上,自疫情发生以来,全球粮价持续攀升,在上游原料价格上涨和下游养殖需求的刺激下,国内饲料价格一直持续上涨。

"饲料价格上涨大幅抬高养殖成本,进一步压缩养殖利润空间,影响养殖户积极性。"中国农业大学经济管理学院教授李军说。近两年养殖产能激增,生猪市场从供不应求转向供过于求。在猪价持续低位运行情况下,饲料价格上涨带动养殖成本提高,加剧了生猪行业亏损。

目前情况看,提高饲料价格对提振饲料企业业绩的作用有限。如果价格上涨势头短期内得不到控制,饲料行业或将面临重新洗牌。一位饲料企业采购部负责人表示,小型饲料加工企业原料库存少,规避风险手段差,抵御市场风险能力弱。而大型饲料企业库存充足、产业链完整,不仅能够部分消化成本上涨带来的压力,还能熟练运用期货、期权、基差等衍生品市场工具对冲原材料价格剧烈波动的风险。

供需持续偏紧

当前饲料原料价格上涨是各种因素叠加作用的结果,但根本原因是供需不平衡。"当前我国饲料原料供需仍处于偏紧状态,进口依存度提升,导致价格持续走高。"李军说。

国家统计局数据显示,去年全国生猪出栏6.71亿头,同比增加27.4%。在需求刺激下,国内企业扩大进口缓解国内供给压力。根据海关数据,去年我国粮食进口总量超过1.6亿吨,其中,玉米、高粱和大麦累计进口5025万吨,较2020年的2419万吨大幅增长,大豆、玉米、大麦、高粱等饲料原料进口量占全年粮食进口总量的89.2%,小麦和碎米进口增加部分也用于饲料原料。

1/2

玉米是饲料消费主力军,用于饲料原料的玉米占玉米总消费量60%左右。去年,我国玉米呈现产量和进口量双增的局面。目前我国玉米库存同比增长近10%,政策性库存进一步充实,企业商品库存增加较多,市场调控和供应保障能力持续增强。

豆粕是饲料蛋白的主要来源。我国大豆自给率较低,产需缺口较大。国产大豆主要满足食用、豆制品加工等需求,进口大豆主要满足蛋白粕和植物油需求。去年我国大豆供需呈现国内产量和进口量双降态势。"大豆进口量下降,一方面因为进口大豆价格高企,国内压榨企业利润下降,采购需求下降;另一方面则是部分饲料小麦的替代遏制了豆粕需求增长。"李军说。

此外,小麦对玉米也有一定替代作用,品质较差小麦也用于饲料,但总体消费规模不大。今年以来,随着小麦价格总体抬升,小麦的饲用替代需求可能有所下降。

加大调控保供

当前我国粮食供需形势总体较好,粮食供应充足,价格总体稳定,但饲料粮短缺仍是保障粮食安全的一大软肋。国家粮油信息中心高级经济师谌琴认为,我国粮食进口"体量增大、来源集中",国内国际两个市场联动紧密,国际市场波动极易对国内市场形成冲击,必须坚持底线思维、树牢风险意识,从供给侧需求侧双向发力,多措并举确保我国粮食安全。

首先,要抓好耕地和种子两个关键,努力提高国内生产能力,最大限度挖掘国内饲料原料供给潜力。在确保口粮绝对安全基础上,今年我国实施"稳玉米、扩大豆"的政策,提高饲料原料自给率。

其次,合理利用国际资源,提高粮食进口风险管控能力。要持续增强全球粮食供应链管理能力,加强多双边合作,实施粮食进口多元化战略,适时适度进口粮食。

再次,做好饲料粮价格宏观调控。有关部门已启动政策性稻谷和小麦投放,并于近期决定启动政策性大豆拍卖,这将促进饲料原料市场平稳运行。同时,要强化粮食市场监测预警,特别要密切关注国际市场价格剧烈变动对我国粮食市场的影响。保持市场监管高压态势,持续开展各类监督检查和专项整治,严厉打击投机炒作、囤积居奇、串通涨价等违法违规行为。

此外,还要加强需求侧管理,引导合理消费。加强粮食生产、储存、运输、加工、消费各环节节粮减损。鼓励养殖企业提高科技水平,改进饲料配方,提高玉米等饲料原料转化利用率,推动饲料配方结构趋向多元化。(记者 刘慧)

来源:经济日报